

我省深入推进迎接国家生活垃圾分类评估工作

## 加快建立科学高效垃圾分类管理体系

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员岳建轩报道：10月15日，广东省政府召开生活垃圾分类专题工作会议。会议传达学习《住房和城乡建设部关于印发省级统筹推进生活垃圾分类工作评估办法和城市生活垃圾分类工作评估办法的通知》精神，听取省住房城乡建设厅关于全省生活垃圾分类工作进展及评估准备有关情况汇报，研究部署做好下一步迎接国家生活垃圾分类评估有关工作。

会议指出，省委、省政府高度重视生活垃圾分类工作，强化全省统筹，坚持因地制宜、分类施策，全省垃圾分类工作取得了阶段性积极成效，2020年12

月，全国城市生活垃圾分类工作现场会在我省召开，交流推广我省相关工作经验。但是也必须清醒地看到，对照生态文明建设的要求，对照人民群众对美好生活的期盼，我省垃圾分类工作还存在一定的差距。国家开展生活垃圾分类评估工作，既是对我省前期工作的有效检验，也是督促我们全面梳理短板弱项、找差距、求突破的有力鞭策，各地、各部门要以迎接国家垃圾分类评估为契机，系统全面梳理、检查和提升垃圾分类工作，推动我省垃圾分类工作再上新台阶。

会议强调，一是要深入学习贯彻习近平总书记关于垃圾分类重要指示精

神，进一步增强做好垃圾分类工作的思想自觉和行动自觉。从推动生态文明建设、提升社会文明程度、创新基层社会治理的高度，全力推进生活垃圾分类工作。二是要聚焦关键、系统推进，加快建立科学高效的垃圾分类管理体系。更加注重工作的系统性、协同性、科学性，坚持因地制宜、分类施策，强化技术支撑，着力解决分类投放、混装混运、设施建设等重点难点问题，强化垃圾分类全链条管理，建立广泛的社会动员体系，推动习惯养成。三是要部门联动、压实责任，高标准严要求做好评估准备工作。省生活垃圾分类工作领导小组办公室及

成员单位要强化担当作为，形成工作合力；加快建立健全上下联动机制，逐级压实工作责任。要对照国家评估要求，坚持实事求是，认真梳理报送评估资料，确保信息真实、准确、完整。

省政府副秘书长杨鹏飞主持会议并讲话，省住房城乡建设厅主要负责同志、分管负责同志，省委宣传部、省发展改革委、省教育厅、省工业和信息化厅、省民政厅、省生态环境厅、省商务厅、省文化和旅游厅、省市场监管局、省广电局、省能源局、团省委、省邮政管理局等部门负责同志参加会议并作交流发言。

严守安全底线 主动服务发展

## 惠州在实践中走出一条消防审验惠民之路

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员赵丽霞报道：10月13-14日，广东省建设工程消防设计审查验收管理人员培训在惠州举行。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长蔡瀛出席开班仪式并讲话。全省各级住房城乡建设主管部门建设工程消防设计审查验收工作负责人、业务骨干共230余人参加培训。

### 高质量推进建设工程消防设计审查验收工作

建设工程消防设计审查验收工作是消防安全监督管理最基础、最源头的工作，对预防建设工程“先天性”火灾隐患发挥着基础性作用，事关社会安全稳定和高质量发展大局，与群众生命财产息息相关，是重要的“安全底线”。

蔡瀛强调，住建部门承接建设工程消防设计审查验收职能是落实国家机构改革的一项重要内容，各级住建部门要提高政治站位，充分认识做好建设工程消防审验工作的重要性，切实增强紧迫性和责任感，采取有效措施，不断优化工作模式，提升工作水平，既要“接得住”“做得好”，更要高质量推进全省建设工程消防设计审查验收工作。要坚守底线，严格按职责范围开展工作，不断提升审批服务质量，加强行政执法工作，强化部门联动协作，切实防范廉政风险，稳步推进建设工程消防审验各项工作。各地住建部门要结合工程审批制度改革和本地实际，参考广州、惠州等市先进做法，研究制定便民政策，完善构建适合住建系统特点的管理体系，加强对工程建设单位的技术指导，提高服务意识和服务质量，主动靠前服务。

此次培训不但邀请了住房城乡建设部、中国建科院等建设工程消防审验工作专家，对最新建设工程消防审验政策制度

进行宣讲培训，还在惠州市区隆生西江花园现场观摩了消防验收规范化流程、企业消防工程施工管理情况以及相关经验做法，观看了建设工程消防产品的功能演示，并听取了惠州建设工程消防审验工作经验分享。培训课程紧凑丰富、内容充实多样，学员普遍反响良好。

### 惠州建立专门机构 全市窗口实现标准化受理

惠州市政府相关负责人表示，近年来，惠州积极探索、迎难而上、创新机制、科学管理，成立专门消防机构，建立地市级消防设计审查验收专家库，全面提升审验工作力量。建立消防事项“全窗口进出、全系统网办、全流程查询、全方位监督”办理机制，实现消防行政审批“全流程”闭环监管管理。成立市消防行业协会，出台行业自律公约和诚信管理办法，规范企业经营行为，助推惠州市建设工程消防行业健康有序发展，在实践中走出了一条消防审验“严守安全底线，主动服务发展”的惠民之路。

自2019年5月住建部门承接建设工程消防设计审查验收职能以来，为了尽快落实“有人接”，惠州市、县（区）两级住建部门成立专门消防机构，落实消防审验工作力量。目前，全市负责审验工作人员共45人。同时，定期开展培训，组织住建系统、设计、审图和施工等单位人员集中培训4期，培训人次达1000余人。

同时，惠州创新管理机制，在全省率先组建地市级消防设计审查验收专家库，做强做实审验工作力量，建立专家库信息管理平台，推动建设工程消防技术支撑迈入程序化和规范化。

为了进一步科学建章立制，开展精细管理，做到审批不降速、质量不降标、工作



现场观摩

不断档，惠州统一全市办事程序和材料，制作统一的办事指南、模板式样和法律文书，全面优化统一消防设计审查验收办理流程，推行全市窗口标准化受理。

### “全流程”线条监管 实现“网上办、掌中办”

今年5月，惠州市住房和城乡建设局、市消防救援支队联合发布《惠州市建设工程消防安全监督管理工作协作机制》，探索建立健全贯穿建设工程消防安全事前、事中、事后全过程监管环节的工作协作机制，有效弥补建设工程消防设计审查验收和消防监督管理的“脱节”。

消防工程涉及面广泛，责任特别重大。惠州市住房和城乡建设局探索将以往的“节点式”管理转变为“全流程”的线条

监管，将与消防有关的分部分项工程施工质量嵌入建筑工程施工质量日常监督管理，由各级质量安全监督机构进一步加强监管。

在信息化建设上，惠州正在探索建立全流程审批和信息监管平台，推行消防验收备案全程电子材料网上办结制，实现消防审批和服务事项“网上办、掌中办”，做到政策全透明、过程全公开、查询全方位、流程可追溯。

引导企业的诚信经营行为是做好建设工程消防施工管理的重要一环。今年6月，惠州积极引导消防相关单位发起成立惠州市消防行业协会，并将引导协会建立行业自律委员会，出台行业自律公约和诚信管理办法，积极运用经济、市场、行业自律和行政引导推动建立消防守信激励机制，规范企业经营行为，助推惠州市建设工程消防行业健康有序发展。